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QUARANCTA. Teatro Stabile di Innovazione






Cascina sotto le stelle 2014
Musica, ballo, teatro, serate per famiglie per la rassegna estiva della cascina
Cascina Roccafranca, via Rubino 45
Una nuova estate alla Cascina Roccafranca, cuore di socialità nella Circoscrizione 2. Assemblea Teatro rinnova l'appuntamento con il pubblico in uno dei luoghi simbolo della rinascita culturale torinese. Cascina Roccafranca ha vinto proprio quest'anno, grazie alla preferenza data dai cittadini torinesi su internet, il bando “di Casa in Casa” che si propone di coordinare le attività delle nove Case del Quartiere di Torino creando una rete capace di mettere in comune saperi, esperienze e progetti. E’ un importante riconoscimento, e non è l'unico, per uno spazio che davvero è riferimento per gli abitanti del quartiere: lo scorso anno, con MilleAmicixlaCascina, gli appuntamenti della fitta programmazione di via Rubino sono stati autofinanziati dai fruitori stessi, a dimostrazione che la Roccafranca è considerata dalla cittadinanza del territorio un bene prezioso. 

Assemblea Teatro ha creduto sin dal primo momento nella forza di questa iniziativa, e sin dall’apertura ha coordinato eventi e offerto spettacoli, in estate come in inverno. Migliaia di spettatori, un pubblico composito, ha da subito abitato la corte della cascina, creando un tam tam che ha spesso saputo superare i confini del quartiere.
Per un bacino variegato di frequentazione, abbiamo sempre pensato e articolato una proposta popolare e diretta, mai banale o superficiale. Parola d’ordine, la voglia di legare la leggerezza che l’estate e gli spazi all’aperto offrono al senso di socialità che la cultura ancora può offrire e far valere. Ogni spettacolo un incontro, una storia da ricevere e conservare, dandosi appuntamento alla serata successiva.

Linguaggi universali in scena grazie a una “lettura” in forma corale; una partecipazione collettiva che Assemblea Teatro già ha presentato con grande successo in altre occasioni. Uno spettacolo in ricordo di Pina Trombetta, “prima” cuoca della mensa solidale della Cascina alla sua apertura nel 2010, con un risotto preparato in scena dal direttore artistico Renzo Sicco, quindi un salto oltreoceano, andata e ritorno verso un’Argentina speciale, e poi una serata di musica cantautorale cantata nella lingua specifica delle vicine valli occitane.
Il via martedì 3 giugno – ore 20.00 con la lettura collettiva integrale del romanzo Il postino di Neruda di Antonio Skarmeta in occasione del XX anniversario della scomparsa di Massimo Troisi
Giovedì 26 giugno – ore 21,15
Assemblea Teatro e le Trobairitz D’Oc - Senza mai levar la schiena
Il riso e le mondine, parole e canzoni – in ricordo di Pia Trombetta
Giovedì 24 luglio – ore 21,30
Valeria Tron e Joglar - Ai pe’ de sta’ mountanho
Parole storie e canzoni dalle valli occitane
Giovedì 31 luglio – ore 21,30
Sonia Belforte – Evita! Ay que vita
Dall’Argentina attraverso musica e parole una grande storia al femminile
Cascina Roccafranca - via Rubino 45 - 10137 Torino tel. 011.4436250 
inforoccafranca@comune.torino.it sito internet www.cascinaroccafranca.it
Assemblea Teatro – tel. 011 3042808 - www.assembleateatro.com
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